

# “以前早上5点起床，还要坐两辆公交车”，“现在走5到10分钟就能到” 三伏天在家门口就能治疗“冬病”



■记者 毛信慧 实习生 吴蕙祺

上午9点，市光路上的长海社区卫生服务中心分中心内，来一楼中医科就诊的患者络绎不绝。其中有不少人都是趁着三伏天来治疗“冬病”的。有的人是看中了敷贴对于慢性呼吸道疾病的调理作用，有的则希望通过敷贴来缓解自己的关节疼痛……

眼下的三伏天，让市民充分感受到了盛夏的威力。同时，三伏天也是一年之中调养身体的关键时期，不少医院都会在此时提供“冬病夏治”服务。在杨浦区长海路社区，就设有7个点位，让居民在家门口就能治疗气管炎、关节炎等“冬病”，免去了夏日奔波之苦。

住在附近的俞佩君已是第三年到这家医院治疗了。她患有气管炎多年，以前症状轻时不重视，后来每到冬天就喘，还咳嗽得厉害。“治疗效果很好，本来我走走就很喘，现在觉得好多了。当然，我平时也很注意，冷饮、

发物都不吃的。”

今年70岁的朱全娣膝关节疼痛有些年头了，最近不仅下蹲困难，有时甚至半夜还会疼醒。于是，医生建议她做一个疗程的穴位敷贴。“做了4次，晚上睡觉不疼了，站立和蹲下也都可以了，这个效果还是很明显的，希望冬天不要复发。”朱全娣告诉记者，以前也去大医院治疗过，但由于路途遥远，大热天早上5点起来，还要坐两辆公交车，就很难坚持。“现在我不用早起了，走5到10分钟就能到，非常方便。”

长海社区卫生服务中心中医科主治医师陶玉婷介绍，冬病夏治源于《黄帝内经》中“天人相应”的理念，因为在三伏天时人体的阳气最为旺盛，腠理比较疏松，经络气血的流通也较好，所以在三伏天治疗一些好发于冬季的疾病，可最大限度地以热散寒，驱散体内的寒气，从而达到较好的治疗效果。

刺、艾灸、拔罐、中药熏洗治疗、推拿等。

一般情况下，适合“冬病夏治”的有呼吸系统、运动系统和胃肠道系统等疾病。呼吸系统中比较常见的是慢性支气管炎、支气管哮喘和慢性阻塞性肺病；在运动系统方面，有风湿性关节炎、寒性关节疾病、颈椎病、腰突症、肩周炎等，都可以考虑使用三伏贴；胃肠道方面，比如慢性胃炎和慢性肠炎等；此外，“冬病夏治”还适用于治疗一些过敏性疾病，如过敏性鼻炎等。

同时，专家提醒，感染性疾病患者、急性发热期患者、对敷贴药物过敏、患有接触性皮炎的患者、敷贴部位局部皮肤有破溃者、妊娠期妇女、3岁以下的幼儿等人群不适宜进行敷贴。

目前，除了长海社区卫生服务中心和分中心开设有“冬病夏治”外，浣纱、兰馨、洪东、市光、国和这5个家庭医生工作站点，居民们也可就近预约就诊。

## 这碗“特色凉面”很有爱

■记者 成佳佳

松花江路267号这个地址，不少在延吉新村街道辖区工作的环卫工人都比较熟悉，对他们而言，这里不仅仅是“中国化隆牛肉面店”，还是一个“爱心接力站”。7月19日，延吉新村街道开展真情送爱心活动，面店老板马成玉带着200张拉面券如期赴约，在高温季为一线环卫工人送去“清凉”。

“一碗够吗？面不够可以再加。”接近饭点，在附近作业的环卫工人陆续来到店内歇脚。趁着顾客还不多，马成玉亲自到后厨做面。“看到他们吃得饱、吃得开心，我心里就高兴。”

7月的上海，天气炎热。考虑到环卫工人消暑降温的需要，马成玉特地在牛肉拉面的基础上，新增一道“特色凉面”。清新可口的凉面深受环卫工人的欢迎。

### “总想为他们做点什么”

事实上，从2017年起，马成玉就坚持在每年高温时节，自掏腰包为奋战在一线的环卫工人送上爱心面和饮用水，感谢他们的辛勤付出。马成玉与环卫工人的缘分还得从十多年前说起。

十多年前，马成玉来到杨浦，在延吉新村社区开了这家拉面馆。“开店这几年，我经常看到环卫工人夏天头顶烈日、冬天冒着寒风辛勤工作，真的是太辛苦了。大家都是背井离乡的打工人，很不容易，总想为他们做点什么。”

在与环卫工人的接触中，马成玉了解到，工人们早班在凌晨4点上岗，天亮后还要继续在道路上保洁，很多人到早班结束后才能吃上饭。

“他们收入普遍不高，平时也舍不得在外面吃饭，我就想尽自己的一份绵薄之力帮助他们，至少让他们吃上一顿可口的午餐。”2016年，在延吉新村

街道党工委的牵头下，街道民族联合会、化隆牛肉面店和上海杨浦环境发展有限公司海桥保洁分公司，三方共同签订了共建协议书，为社区环卫工人挂牌设立免费茶水供应点，并提供休憩场所。

### 一年365天都欢迎环卫工人来

在马成玉的店里，记者还看到了一面“疫情无情人有情，大爱无疆暖人心”的锦旗。一问才知，在去年疫情最严峻的时候，马成玉依然坚持为环卫工人提供免费拉面。同时，他和一群在上海开面馆的同行一起筹集善款，捐给上海市慈善基金会“抗击新型冠状病毒肺炎疫情专项募捐行动”。

从开店的第二年起，热心公益的马成玉就报名成为一名志愿者，为社区贡献力量。马成玉表示，只要自己的店开下去，一年365天都欢迎环卫工人来休息。

## 记者探访睦邻小厨的“夏日菜单”— 居民尽享夏日限定的美食之乐

■记者 申佳琦

本报讯 一筷子入口，就着花生酱的香滑、裹着米醋的咸酸、夹着豆芽的脆爽，真是好不惬意……伴随着暑气，冷面、冷馄饨等一众“消夏佳品”在杨浦各家睦邻小厨火热销售。更新后的“夏日菜单”能否在这个盛夏唤醒居民的味蕾？近日，记者来到定海路街道隆昌路睦邻小厨进行了一番走访。

### 冷面正宗，冷馄饨个大馅多

炎炎夏日，说到令人胃口大开的主食，冷面一定位列其中。81岁的居民曹凯纯对冷面别有一番理解：“传统冷面一定要通过‘蒸煮’的方式增加滑润度，还要根据面的分量泼洒酱汁，这样面才能被酱汁充分包裹。”他对隆昌路睦邻小厨的冷面格外满意，“12元一份，又好吃又实惠，我很喜欢。我经常会买好打包带回家吃，这里的打菜师傅总是细心询问我的调料需求，然后帮我满满装上一碗，服务很贴心。”

12元，还能在这里买一份冷馄饨。“上海人对馄饨的大小是有讲究的，大馄饨重馅，小馄饨重皮薄汤鲜。这里的冷馄饨个大馅多，配上特制酱汁，一口下去软糯清爽。”居民刘吉祥一来到睦邻小厨就直奔凉菜区买冷馄饨，一饱口福。

隆昌路睦邻小厨目前供应两种冷馄饨：芹菜肉馅和青菜肉馅，以满足居民的口味需求。

### 凉菜热销，热菜区也不“冷”

糖拌西红柿、凉拌黄瓜、腐竹牛肚、凉拌豆腐丝……夏季餐桌上的美味，怎能少了爽脆可口的凉菜。除了以上这些，隆昌路睦邻小厨还特别准备了两种卤味菜：卤猪蹄15元一个，劲道、弹牙；卤鸭头4元一个，咸香、软烂。

“卤猪蹄、鸭头都是我们的特色菜，经过长时间卤煮，所以很入味。”睦邻小厨相关负责人介绍，“这两个夏日开胃菜很受居民欢迎。”

夏日炎炎，凉菜热销，热菜区也不“冷”。丝瓜豆腐泡、热炒苦瓜条、白灼虾等夏季特供菜品在这家睦邻小厨属于“人气款”。居民姚美娟就是这些菜的“忠实粉丝”，“素菜5元左右，白灼虾12元一份，再加一碗绿豆粥，我一个人20元以内就能吃饱、吃好。孩子上班不在家时，我就到这里吃，吃得安心。”

记者了解到，隆昌路睦邻小厨在每餐前后都会对前厅、后厨等处进行消毒。睦邻小厨还对各类菜品新鲜烹饪、适量供应，切实做到让居民吃得放心，且不浪费食物。杨浦各家睦邻小厨都在积极更新夏季菜品，居民可就近前往。

## 当非遗文化遇上红色文创

■记者 高靓

本报讯 目前正值暑假，如何让孩子们度过一个愉快、有意义的假期？体验花样面塑、创意盘扣等非遗技艺，是一项不错的选择。近日，杨浦区少年宫“快乐小传人”非遗传承体验工作坊又开课了。

今年是中国共产党成立100周年，此次少年宫聚焦红色文创开展体验工作坊。手中拿着超轻黏土捏、搓、揉、掀，用小竹刀点、切、刻、划……在花样面塑的课堂上，学生们在非遗传承人的指导下，围绕“长征精神”进行创作的花样面塑，再现了红军长征路上的英雄壮举。

而在创意盘扣的课堂上，同学们跟着非遗传承人设计制作五角星形状的创意盘扣文创作品。拿着红绳，一折一叠、一拧一绕，孩子们做得有模有样，经过近一个小时的“打磨”，一个个五角星就成型了。

“无论是平时的非遗技艺体验课程，还是暑期开展的非遗传承体验工作坊，今年一整年的主题都是聚焦红色文创，以‘非遗’技艺为载体，融合‘红船精神’‘长征精神’等，从功能、材料上创新制作，旨在引导学生加深了解生活中丰富多彩的非遗和生动的非遗保护实践，加强对优秀传统文化的认知，传承红色基因。”区少年宫指导老师邬正平说。

## 高温天在街头“打游击”的无证餐饮还会再次出现吗？ 城管出击 推动常态化管理

■记者 成佳佳

本报讯 位于九潭路的互联宝地二期工程，目前正在如火如荼地建设中。但近日，大桥街道城管中队接到群众投诉，称每到饭点，此处就会出现一些流动无证摊贩售卖盒饭、凉皮等，不仅食品安全存在较大隐患，而且影响居民通行，剩菜、剩饭、泡沫饭盒被随意丢弃，在高温下散发恶臭，严重影响市容环境。

接报后，执法队员第一时间前往事发地开展调查。由于当时已过饭点，现场并未看到流动摊贩，但经过走访周边商户与居民，执法队员确定该现象存在。

次日，执法队员提前来到九潭路蹲点，发现了两名流动摊贩，一名摊贩将装有盒饭的泡沫箱放在三轮车上售卖，另一名则将三轮车临时改装成流动“餐车”，里面装有凉皮、凉粉等食品，有几名建筑工人正在排队购

买。执法队员见状立即上前劝阻，经查，这两名摊贩既没有合法营业手续，也没有从业人员健康证，食物来源不明，卫生质量难以保障。

随后，执法队员依法对流动摊贩进行了查处，并对其开展相关法律法规及安全隐患的宣传教育，引导其正规经营。事后，执法人员来到相关项目部，希望项目部负责人提醒工人，增强食品安全意识和自我保护意识。

连日来，大桥城管中队对工地周边加强巡查，采取定时定岗的方式，持续开展针对流动摊点的整治行动。在初步整治见成效的基础上，大桥城管中队将落实“地毯式”清理辖区占道经营和餐饮业无证经营行为，强化各类经营户合法经营、进市场和进店经营。同时，中队总结经验，建立长效管理机制，严格监管、防止反弹，督促各类经营户规范合法经营；同时持续加大巡查监管力度，营造整洁有序的市容环境。